Expte. nº 4812-2011 

RP862/11

La Plata,  11  de   mayo   de 2011. 

VISTO: 

La presentación formalizada por el Secretario del Colegio de Abogados de la Provincia de Buenos Aires, solicitando –por disposición del Presidente de tal órgano- la suspensión de términos procesales en todo el ámbito de la Provincia de Buenos Aires para los días 2, 3, 9, 10, 16, 17, 21, 22, 23, 24 y 30 de abril,

Y CONSIDERANDO: 

Que en la solicitud de marras se recuerda que el Código Procesal Penal bonaerense, al regular lo relativo a los plazos, dispone como regla general que en los mismos se computan los días feriados, resultando, a su vez, tales términos perentorios e improrrogables.

Que, por lo expuesto, y teniendo en cuenta que como consecuencia de las dificultades tribunalicias que se experimentaron a raíz del conflicto judicial se han dictado las Resoluciones de Presidencia 222/11, 230/11, 241/11, 257/11 y 266/11 que dispusieron la suspensión de todos los días hábiles del mes de abril de 2010, el peticionante requiere que se adopte igual medida para los días inhábiles antes mencionados.

Que, luego de ser consultada sobre el particular, la Secretaría Penal de esta Suprema Corte destaca que una interpretación armónica de los arts. 138, 139 y 140 del C.P.P. –a la luz de los sucesivas resoluciones citadas en el considerando precedente- “permite extender esa medida a los días nos laborables especificados en la nota en consideración”.

Que asimismo dicha Secretaría expresa que, de otra forma, podrían generarse distintos criterios en el ámbito pen al en punto al comienzo del cómputo de los plazos fijados en el digesto y a sus vencimientos.

Que los motivos expuestos por el Colegio de Abogados resultan atendibles, ya que la medida propiciada permitiría, además de evitar disparidades interpretativas, uniformar para todos los fueros el criterio establecido hasta el momento por este Alto Tribunal en la materia, esto es, disponer la suspensión de los términos procesales durante todo el período en el que se produjeron las dificultades aludidas.

POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de las atribuciones conferidas por el art. 32 inc. j de la ley 5.827,

R E S U E L V E:

ARTÍCULO 1º.- Disponer la suspensión de los términos procesales en todo el ámbito del Poder Judicial de la Provincia de Buenos Aires para los días 2, 3, 9, 10, 16, 17, 21, 22, 23, 24 y 30 de abril del 2010, sin perjuicio de la validez de los actos que se cumplan.


  
ARTÍCULO 2º.- Regístrese, comuníquese vía correo electrónico y publíquese.

FDO.:  EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI, JUAN CARLOS HITTERS, HILDA KOGAN; ante mí: RICARDO MIGUEL ORTIZ (Secretario).

