La Plata, 17 de junio de 2009

VISTO: La necesidad de continuar las tareas atinentes a la confección del Digesto de Normas de Superintendencia emanadas de este Tribunal, fijando las pautas y criterios rectores en la materia, y la invitación formulada por la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires, para integrar, en dicho ámbito, una Comisión que tenga por objeto la elaboración de un Digesto que ordene las normas vigentes y un Manual de Técnica Legislativa,

Y CONSIDERANDO: Que el acceso a la información ha sido desde antaño un tema prioritario para este Poder Judicial, lo que dió origen al llamado “Acures” y, en el año 1998, al sistema “Norma”, creado por Resolución 923, por el que se institucionalizó el sistema normativo ordenado que contiene las disposiciones dictadas por la Suprema Corte de Justicia, resultando conveniente garantizar una actualización en los métodos de búsqueda y recuperación de la información reglamentaria.

 
Que la Suprema Corte de Justicia mantiene una honda preocupación en reordenar las previsiones de las compilaciones existentes en los sistemas “Acures” y “Norma”, a la par que articular un método moderno con soporte electrónico para la base de datos, procurando la confección de índices temáticos, numéricos, con voces que permitan accesos múltiples y resultados efectivos.


Que si bien la tarea de compilar un Digesto fue asignada a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos (conf. Acuerdo nº 3308, del 21/03/07, art. 2 apartado e), la composición e integración de la dependencia se encuentra sujeta a la culminación del procedimiento concursal abierto oportunamente.

 
Que por resolución de la Presidencia del Tribunal nº 1655, del 27/12/07 se encargó al doctor Ricardo Miguel Ortiz, Secretario de la Suprema Corte de Justicia, comenzar con las tareas de confección del Digesto, para lo cual debía efectuar liminarmente la pertinente recopilación normativa, tarea que conforme  lo  previsto por Res. Pte. 470/08 continuó efectuándose a cargo del mismo funcionario. 

 
Que en virtud de lo que surge de los informes recibidos, resulta conveniente darle marco institucional a las actividades tendientes a la efectiva materialización del Digesto que contendrá la totalidad de la normativa vigente emanada del  Poder Judicial.

 
Que del análisis efectuado por el Dr. Ricardo Miguel Ortiz, el sistema “Norma” no se encuentra actualizado hasta el presente y el “Acures”, si bien responde a una depuración y ordenamiento de la normativa reglamentaria efectuado informalmente por iniciativa de los funcionarios por entonces a cargo, carece de los índices indispensables para permitir múltiples búsquedas, tanto por materia, como por fechas y voces de distinta especie.

 
Que por lo expuesto, corresponde crear una Comisión, cuyo deber consista en confeccionar las pautas centrales, métodos de búsqueda e índices del futuro Digesto e iniciar la carga de la documentación que permita el trabajo final de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos.

 
Que los miembros de la Comisión serán designados por la Presidencia del Tribunal, teniendo que presentar su trabajo definitivo ante la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, para su consideración por parte de la Suprema Corte de Justicia, sin perjuicio de los informes periódicos que eleven a la Presidencia con el estado de avance de las tareas.

 
Que, de acuerdo a los informes elevados por el Dr. Ortiz, la experiencia iniciada en la H. Cámara de Diputados resulta propicia para cotejar métodos y acordar sistemas de trabajos que tengan en cuenta objetivos comunes para realizar los Digestos en cada ámbito.

 
Que debe ponderarse la posibilidad de mantener criterios comunes con el resto de la Administración en temas sensibles para la seguridad jurídica.

  
Que para compartir la experiencia y el desarrollo de un trabajo que debe calificarse de sumo interés para la Administración de Justicia, ya que permite depurar y organizar la normativa vigente en la Provincia de Buenos Aires, corresponde responder afirmativamente a la invitación de la Honorable Cámara de Diputados para integrar la Comisión creada con el objeto de elaborar el Digesto y el Manual de Técnica Legislativa.

 
Que a los fines de representar a la Suprema Corte de Justicia ante esa Comisión, corresponde designar a dos funcionarios del Tribunal.

 
POR ELLO, LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA

RESUELVE

            1.- Crear una Comisión de funcionarios del Tribunal para elaborar las pautas fundacionales y los criterios rectores del Digesto del Poder Judicial y continuar la carga de la información, teniendo en cuenta los sistemas “Norma” y “Acures”.

            2.- Establecer que sus miembros serán nominados por el señor Presidente.

            3.- Aceptar la invitación formulada por la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires para integrar la Comisión encargada de elaborar el Digesto provincial y el Manual de Técnica Legislativa.

            4.- Designar al señor Secretario de la Suprema Corte de Justicia Dr Ricardo Miguel Ortiz y al señor Jefe de la Biblioteca Central del Poder Judicial Lic. Federico Reggiani, para integrar la Comisión creada en la Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires.

  
Los funcionarios deberán informar periódicamente a la Presidencia los alcances de los trabajos realizados.

            5.- Regístrese, comuníquese y remítanse los actuados a la Secretaría de Asuntos Institucionales, donde tramitarán.

LUIS ESTEBAN GENOUD, HILDA KOGAN, HÉCTOR NEGRI, 

EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NÉSTOR de LAZZARI,

DANIEL FERNANDO SORIA, JUAN CARLOS HITTERS. Ante mí: HÉCTOR ERNESTO CAMPI.

