
Campana, Junio 30 de 2009.-

        Vistos; para resolver en la presente causa No.  5526 "D. S. A. M. c/ P. E. P. s/ alimentos".-

        Y Considerando:

    Primero:   Ha dictado resolución la Sra. Jueza de Paz Letrada de Exaltación de la Cruz y dispuso hacer lugar a la excepción previa de incompetencia que ha interpuesto el demandado E. P. P.; en consecuencia se ha declarado incompetente para intervenir,  y ordenó remitir las actuaciones a conocimiento del Sr. Juez titular del Juzgado en lo Civil y Comercial No. 2 Departamental (fs. 108/109).

    Lo decidido ha sido impugnado por la actora (fs. 115), que ha expresado agravios con la presentación que corre agregada a fs. 119/121. Ello ha sido rebatido por el accionado (fs. 123/124), por lo tanto las actuaciones se encuentran en estado de decidir.

    Segundo:  al criticar la decisión judicial en crisis, expresa la apelante que la excepción de incompetencia del demandado tiene un exclusivo fin dilatorio del proceso; que en este proceso no debe aceptarse la dilucidación de excepciones,  dado que ello  genera demoras en un proceso que debe ser expedito.

    Del análisis de las actuaciones corresponde concluir que la impugnación debe rechazarse.

    En efecto,  se debe destacar que el juicio de divorcio exhibe estrecha relación con el de alimentos que tramita entre las mismas partes, motivo por el cual la instauración de aquel proceso vertebrado en un virtual quebrantamiento conyugal, que es reconocido por la alimentista al promover estas actuaciones,  ocasiona que aquel proceso debe reunir en idéntica sede jurisdiccional todas las incidencias que la separación genera;  debiendo prevalecer el Juzgado de Primera Instancia que entiende en el divorcio,  que desplaza a la competencia del Juzgado de Paz en el cual tramita el juicio alimentario, aún que se trate del divorcio de presentación en fecha posterior  (art. 6 inc. 3o.  CPCC).

    Por lo expuesto, el Tribunal resuelve:

    Desestimar el recurso de apelación en trámite; costas de alzada en orden causado por tratarse de una cuestión alimentaria (art. 68, párrafo segundo del CPCC).

    NOTIFÍQUESE. DEVUÉLVASE.

