REGISTRADA BAJO EL N°·55 (S)·F° 302/313

EXPTE. N° 144.629·······Juzgado N° 8.
····En la ciudad de Mar del Plata, a los 16 días del mes de marzo del dos mil diez, reunida la Excma. Cámara de Apelación en lo Civil y Comercial, Sala Tercera, en el acuerdo ordinario a los efectos de dictar sentencia en los autos: "PUGLISI HORACIO C/ CITIBANK N.A Y OTRO S/ CUMPLIMIENTO DE CONTRATO" habiéndose practicado oportunamente el sorteo prescripto por los artículos 168 de la Constitución de la Provincia y 263 del Código de Procedimientos en lo Civil y Comercial, resultó que la votación debía ser en el siguiente orden: Dres. Nélida I. Zampini y Rubén D. Gérez. 

····El Tribunal resolvió plantear y votar las siguientes 

····CUESTIONES:
····1) ¿Es justa la sentencia de fs. 1462/1475?

····2) ¿Qué pronunciamiento corresponde dictar?

····A LA PRIMERA CUESTION PLANTEADA LA SRA. JUEZ DRA. NELIDA I. ZAMPINI DIJO:
····I) Dicta sentencia el Sr. Juez de Primera Instancia, resolviendo hacer lugar a la demanda de revisión y ajuste promovida por el Sr. Horacio Francisco Puglisi contra Citibank NA y Diners Club y, en su mérito, difirió la fijación de los saldos respectivos para una vez completados en la etapa de ejecución de sentencia los cálculos a practicarse con arreglo a las pautas dadas en la sentencia.

····Deja constancia que para el caso de ser favorables al accionante los saldos finales, el decisorio incluye la condena a Citibank NA y Diners Club, de abonar al actor en el plazo perentorio de diez días de aprobada la liquidación las sumas que resulten de la misma, más los intereses liquidados a las mismas tasas empleadas para recalcular los saldos correspondientes a las operatorias de tarjeta de crédito y cuenta corriente, bajo apercibimiento de ejecución.

····Impuso las costas a las demandadas y difirió la regulación de honorarios para su oportunidad.

····II) Dicho pronunciamiento es apelado a fs. 1476 por el Dr. Rubén Antonio Colombo, apoderado de Citibank NA y Diners Club, fundando su recurso a fs. 1485/1514 con argumentos que no merecieron respuesta de la contraria. 

····III) Agravia al recurrente que el a quo haya diferido el cálculo hasta el momento de la ejecución de sentencia pues no se ha acreditado el exceso, exorbitancia o infracción a la moral y buenas costumbres de la tasa de interés percibida por su parte.

····Entiende que la acreditación del abuso no debió haberse efectuado teniendo en miras lo sentado por un plenario departamental, sino que el mismo debió ser ponderado y comparado, en primer lugar, con lo previsto por el artículo 565 del Código de Comercio para la cuenta corriente bancaria, y en segundo lugar con el precio del crédito en otras entidades financieras. Transcribe jurisprudencia en apoyo a su postura.

····Efectúa diversas consideraciones acerca del vicio de lesión concluyendo que en el caso no se encontraba acreditado.

····El segundo agravio se refiere a que ha existido una errónea aplicación del plenario "Banco Quilmes c/ Ojea s/ ejecutivo" para los eventuales saldos acreedores en favor de la accionante.

····Sobre el particular afirma que el citado plenario sólo puede ser aplicado a obligaciones en las cuales el acreedor es una entidad financiera, lo que vedaría su aplicación a los eventuales saldos que el actor tenga a su favor.

····Para el caso que se confirme la sentencia entiende que resulta aplicable lo dispuesto por la Suprema Corte provincial en autos "Zgonc, Daniel y otro c/ Asociación Atlética Villa Gesell s/ cobro de australes". Cita jurisprudencia.

····También se agravia el apelante de la capitalización trimestral de intereses dispuesta por el sentenciante.

····Señala al respecto que la facultad de capitalizar intereses en forma mensual fue claramente pactada por las partes en las cláusulas cuarta y sexta del capítulo "Condiciones Generales" de la solicitud de términos y condiciones.

····El cuarto agravio apunta a que resulta improcedente cuantificar la usura por vía de un fallo plenario.

····Señala, que al ser la tasa plenaria significativamente más baja en relación a la que se observa en el mercado financiero es mucho más conveniente para cualquier deudor dejar de abonar sus compromisos y someterse a un proceso judicial por revisión de tasas de interés, pues no sólo se lo releva de acreditar los supuestos objetivos y subjetivos del artículo 954 del Código Civil, sino que el acreedor tampoco tiene la posibilidad de defenderse argumentando que cobraba la tasa del mercado.

····Prosigue con su fundamentación, resaltando que a través del establecimiento de una tasa de interés máxima por vía plenaria, el Tribunal de apelaciones viola sistemáticamente lo dispuesto en el título preliminar del Código de Comercio, que prohíbe a los jueces expedir disposiciones generales o reglamentarias debiendo limitarse siempre al caso especial del que conocen. 

····Luego de efectuar una reseña de las tasas pasivas del Banco de la Provincia de Buenos Aires, en el período que abarca desde el 15/04/2002 al 5/11/2002, concluye que durante ese tiempo los bancos pagaron a los ahorristas que colocaban su dinero en depósito tasas de interés que conforme la jurisprudencia departamental son usurarias. 

····En razón de los argumentos detallados, solicita a este Tribunal que revoque la sentencia recaída en autos, dejando sin efecto el fallo plenario "Banco Quilmes c/ Ojea s/ Ejecución" toda vez que, a entender del recurrente, con su aplicación se violarían los artículos 14, 17 y 19 de la Constitución Nacional, los artículos 15 y 25 de la Constitución de la Provincia de Buenos Aires, la legislación comercial y el artículo 622 del Código Civil.

····Agrega que ante la falta de convención particular acerca de las tasas interés debe acudirse a las tasas legales y aclara que el respeto por dichas tasas ha sido recientemente reafirmado por la Suprema Corte Provincial en la causa "Banco Comercial de Finanzas S.A en liquidación B.C.R.A s/ quiebra".

····Continúa con su argumentación señalando que para la conformación de la tasa activa juegan un sinnúmero de factores, los que ilustra por medio de la transcripción de un fallo de la Cámara de apelaciones de Concepción del Uruguay.

····Señala con posterioridad que debe seguirse lo señalado en el fallo trascripto.

····Finalmente, solicita se revoque la sentencia recurrida, con costas a la contraria. 

····IV) Pasaré a analizar los agravios planteados. 
····A) ENCUADRE LEGAL DEL CASO - TASA DE INTERÉS APLICABLE A LA REVISION DE LA CUENTA - ABUSO DE DERECHO.
····Las partes son contestes en que se vincularon jurídicamente mediante los siguientes contratos bancarios:

····a) Cuenta corriente n° 0-238366-011 (ver. ····solicitud obrante a fs. 514/515 de fecha 27-12-····96).

····b) Tarjeta de crédito Diners Club n° 3646-594872-····0001 (ver. solicitud obrante a fs. 512).

····c) Tarjeta de crédito Mastercard n° 5399 0139 6772 ····0690 (ver. solicitud obrante a fs. 511).

····Respecto de la sentencia de primera instancia, cabe señalar que ha quedado firme en la cuestión referente a las tarjetas de créditos ya que no existe agravio alguno sobre la materia, por lo que resta tratar la cuestión referida a la cuenta corriente bancaria (ver mi voto en disidencia en autos "Inostroza Yanina c/ Tarjeta de crédito Mira s/ Materia a categorizar" Expte. N° 134.323).

····Como primer punto debo resaltar que los contratos bancarios encuadran dentro de la ley de defensa del consumidor. Ello así, pues en la medida que el cliente sea consumidor de una operación de crédito, constituye un contrato de consumo (argto. doct. Sebastián Picasso - Roberto A. Vázquez Ferreyra, "Ley de Defensa del Consumidor. Comentada y Anotada", Tomo I, Ed. La Ley, pág. 430; Aída Kemelmajer de Carlucci, "Responsabilidad de los bancos por errónea información. ¿Puede un inversor ser un consumidor", en Revista de Derecho Privado y Comunitario "Contratos bancarios", tomo 3-2005, Ed. Rubinzal-Culzoni págs. 82/83.). 

····Si bien la ley de defensa del consumidor no efectúa una definición de cláusula abusiva, si lo hace el Decreto 1798/94, reglamentario de la referida ley.

El citado decreto establece al reglamentar el artículo 37 de la ley 24.240 que: "...Se considerarán términos o cláusulas abusivas las que afecten inequitativamente al consumidor o usuario en el cotejo entre los derechos y obligaciones de ambas partes...".

····Como se advierte, la definición legal contiene dos elementos inescindibles: 1) el desequilibrio que resulte del cotejo provecho/sacrificio entre los derechos y obligaciones que deriven del contrato importara abuso sí, 2) perjudica inequitativamente al consumidor o usuario (argto. jurisp. Esta Cámara, Sala II, en la causa "Martinelli, José c/ Banco Itau Buen Aire s/ morigeración de intereses compensatorios", RSD-457-04, del 27-7-2004).

····Ello significa que están en juego los presupuestos generales del derecho (buena fe, equidad, orden público, abuso de derecho).

····Atento lo expuesto afirmo que la cláusula abusiva importa un desequilibrio significativo entre los derechos y las obligaciones de las partes derivadas del contrato en perjuicio de la parte más débil: el consumidor o usuario (argto. doct. Stiglitz, Rubén, "Manual de Defensa del Consumidor - Ley 24.240. Diez años de vigencia", Ed. Juris, pág. 136 y sgtes, y "Defensa del Consumidor. Los servicios bancarios y financieros", pub. en La Ley del 8 de mayo de 1998; Lorenzetti, Ricardo "Consumidores", Ed. Rubinzal-Culzoni, pág. 242 y sgtes.; Paolantonio, Martín "El control judicial de las cláusulas predispuestas y un fallo ejemplar", pub. en E.D. 176-458).

····En el caso de autos, en la "Solicitud de términos y condiciones" que se encuentra destinada a regir los servicios bancarios solicitados por el actor (ver. cláusula cuarta del punto I del instrumento agregado a fs. 516/519), "Condiciones generales" expresamente se dispone "...4. Mora: Todo incumplimiento del Cliente producirá la mora de pleno derecho...Citibank exigirá el cumplimiento o declarará la resolución, con derecho a ajuste monetario, gastos, cargos accesorios, interés compensatorio, moratorio y punitorio, capitalizables mensualmente. El punitorio será hasta en un 50% adicional del compensatorio, sujeto a modificación por Citibank o el BCRA..." (ver fs. 517, el destacado no es original).

····De lo expuesto es claro que, por un lado, no se fija una tasa de interés que permita al cliente conocer, desde el momento de suscripción del contrato, cual será el precio que la entidad bancaria le cobrará por el servicio prestado, y, por el otro, que la accionada se ha reservado el derecho de fijarla unilateralmente. 

····La cláusula transcripta viola el artículo 4 de la Ley 24.240, el que aplicable al caso en su redacción original, preceptaba que: "...Quienes produzcan, importen, distribuyan o comercialicen cosas o presten servicios, deben suministrar a los consumidores o usuarios, en forma cierta y objetiva, información veraz, detallada, eficaz y suficiente sobre las características esenciales de los mismos...". 

····En el artículo precitado radica la solución del conflicto en el deber de informar, que tiene raigambre constitucional y va de la mano del principio de buena fe en la etapa previa a la formación del contrato (arts. 4, 19, 20 y ccdtes. de la Ley 24.240; art. 42 de la Constitución Nacional; art. 38 de la Constitución de la Pcia. de Bs. As.; art. 19 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos).

····Al referirse a cláusulas similares a las examinadas anteriormente, Eduardo A. Barreira Delfino explica que "...pactar una tasa de interés quiere decir que debe fijarse mediante un acuerdo de partes; y que no significa que una de las partes reconoce a la otra el derecho de establecer la tasa que desee..." (Eduardo A. Barreira Delfino, "Responsabilidad de los Bancos frente al cliente"; directora de la obra: María E. Kabas de Martorell, Rubinzal - Culzoni, edición de 2006, pág. 276).

····Tal como surge de las constancias de autos (ver fs. 517) se ha fijado unilateralmente la tasa de interés, cuando en cada uno de los contratos y operaciones que celebren tiene ésta que estar pactada.

····Barreira Delfino explica que "...al otorgarse el crédito en descubierto, debe firmarse un acuerdo expreso, y el mismo debe fijar la tasa de interés. De esta forma el crédito queda estructurado en todos sus componentes: capital disponible, fijación de plazo, tasa de interés y forma de capitalización..." (ob. cit. pág. 276). 

····Enseña destacada doctrina, que resulta abusiva la cláusula mediante la cual el banco se encuentra facultado para variar unilateralmente la tasa de interés aplicable al descubierto de la cuenta corriente del cliente (argto. doct. Sebastián Picasso - Roberto A. Vázquez Ferreyra, "Ley de Defensa del Consumidor. Comentada y Anotada", Tomo I, Ed. La Ley, pág. 478).

····En el mismo sentido el Dr. Ricardo Luis Lorenzetti al enumerar las cláusulas abusivas en los contratos bancarios de consumo, citando al Dr. Stiglitz, señala entre ellas a:

····-la que permite modificar unilateralmente el contenido de la prestación.

····-la que prevé la extensión de la adhesión del usuario a cláusulas que no haya tenido la posibilidad de conocer antes del perfeccionamiento del contrato.

····-la aplicación de tasas de interés por descubierto en el contrato de apertura de cuenta corriente, desconocidas por el usuario (Ricardo Luis Lorenzetti, "Consumidores", 2da edición, Ed. Rubinzal - Culzoni, págs. 461/462).

····En definitiva lo que aquí existe es un desequilibrio en la relación de consumo. 

····Ahora bien, ante la existencia de cláusulas abusivas en el contrato de consumo la Ley de Defensa del Consumidor establece que el Juez puede declarar su ineficacia e integrar el contrato (art. 37 de la ley 24.240).

····Mediante este sistema lo que ha pretendido el legislador es que -como señala Lorenzetti- frente a algo mal hecho no se lo castigue con la expulsión del ordenamiento, sino con la reconvención del pecador, manteniendo los efectos pero "convertidos", "civilizados" (argto. doct. Lorenzetti, Ricardo "Consumidores", Ed. Rubinzal-Culzoni, pág. 253).

····En efecto, declarada judicialmente la nulidad parcial de la cláusula generadora de abuso, el juez simultáneamente deberá integrar el contrato, si ello fuera necesario. La solución legal consiste en la ineficacia parcial coactiva (que conlleva a la eficacia parcial coactiva), lo cual satisface las necesidades de justicia actual a cambio de abrir una brecha más en la concepción tradicional del contrato como declaración de voluntad común de la que habla el artículo 1137 del Código Civil (argto. doct. Farina, Juan "Defensa del Consumidor y del Usuario", Ed. Astrea, pág. 307; Lorenzetti, Ricardo "Principios generales de calificación de la cláusula abusiva en la ley 24.240", pub. en La Ley, 1994-C-918).

····En el caso de autos, si bien el a quo no ha declarado expresamente la ineficacia o nulidad de la cláusula contractual que permitía al banco variar unilateralmente la tasa de interés aplicable a los servicios bancarios solicitados por el Sr. Puglisi, al entender que resulta abusivo el comportamiento de la demandada -fijando tasa de interés excesivas- y adecuando la tasa de interés a lo dispuesto por este tribunal, ha integrado los contratos bancarios, tal como lo establece la Ley de Defensa del Consumidor. 

····Ese proceder resulta correcto, toda vez que no se puede perder de vista que estamos frente a un caso en el que la tasa de interés no ha sido pactada y el Banco ha actuado en forma unilateral para establecerla, situación que encuadra en la figura del abuso de derecho (art. 1071 del Cód. Civ.).

····Por otra parte resulta de utilidad recordar que al momento de la suscripción de los contratos se encontraba vigente la ley 24.240 y el dec. 1798/94, por lo que el banco no podía desconocer el deber de informar fundado en el principio de buena fe. 

····Ello ha sido ratificado por la ley 26.361, analizándose en forma expresa las cláusulas abusivas y, en su caso, la sanción en caso de no establecerse la tasa de interés.

····Específicamente para la hipótesis que se omita consignar la tasa de interés efectiva anual en este tipo de operaciones, la nueva ley consagra que se debe aplicar la tasa pasiva anual promedio publicada por el B.C.R.A. vigente a la fecha de celebración del contrato (Roberto A. Vázquez Ferreira y Damián Avalle; "Reformas a la ley de defensa de los consumidores y usuarios", pub. en J.A. La Ley - 2008 "D", pág. 1071).

····También hay que considerar que con posterioridad se sancionó la ley 25.065 en materia de tarjeta de crédito (pub. el 14-1-1999).

····Estas leyes que menciono no consagran la retroactividad de sus efectos sino que son de aplicación inmediata a las consecuencias de relaciones existentes, o sea, de operaciones en curso de desarrollo al momento de la sanción.

····En tal dirección ha dicho el Máximo Tribunal Provincial "...la nueva norma rige para los hechos que están éin fierié o en curso de desarrollo al tiempo de su sanción y no para las consecuencias de sucesos pasados, que quedan sujetos a la ley anterior, pues juega la noción de consumo jurídico" (SCBA, Ac. 60.659 del 10-3-1998, Ac. 63.120 del 31-3-1998, Ac. 69.238 del 15-12-1999, C. 101.610 del 30-9-2009, entre otras). 

····En consecuencia, tratándose de contratos que estuvieron en curso de ejecución, le son aplicables a las consecuencias de las relaciones existentes la ley de defensa del consumidor 24.240, la ley 25.065, como así también la obligación del banco de especificar la tasa pactada que contempla la Comunicación "C" 48.370 del B.C.R.A., ya que debió adecuar los contratos celebrados a las normas.

····En otro orden de ideas, a fin de brindar respuesta directa a los agravios planteados, debo destacar que tampoco resulta aplicable el fallo "Banco Comercial Finanzas S.A. en liquidación B.C.R.A. s/ Quiebra" (SCBA, Ac. 77.434 del 19-4-2006), toda vez que la solución que brinda el precedente se restringe a la ejecución un crédito por honorarios profesionales impagos, supuesto diferente del analizado en autos. 

····Tampoco es aplicable el fallo al que por mayoría este Tribunal se sujetaba (causa "Zibechi, Pablo c/ Trama, Fabián y otros s/ Daños y perjuicios" Expte. N° 126644 RSD-168-7 del 21-6-2007), a raíz de lo resuelto por la S.C.B.A. en los autos "Ponce, Manuel Lorenzo y otra c/ Sangalli, Orlando Bautista y otros s/ Daños y perjuicios" (C. 101774 del 21-10-2009). 

····Igual suerte merecela reclamada consideración del art. 565 del C.P.C. como pauta para ponderar el abuso, en tanto sus previsiones no resultan aplicables al supuesto de autos pues, como reiteradamente lo ha resuelto nuestro Máximo Tribunal Provincial, esta norma resulta inaplicable cuando no se han pactado intereses, extremo que acontece en el sub lite (SCBAAc. 102.650 del 10-6-2009; SCBA Ac. 78860 del 30-6-2004; SCBA Ac. 57803 del 17-2-1998; SCBA Ac. 61335 del 18-11-1997; SCBA Ac. 59006 del 10-12-1996; SCBAAc. 55593 del 14-6-1996, entre otras).

····Concluyo entonces con la solución propuesta por el juez a quo en cuanto establece para el recálculo de los intereses la aplicación de la tasa fijada en el plenario "Banco Quilmes c/ Ojea" (tasa pasiva incrementada en un 50%), en tanto concurren los presupuestos contemplados por el art. 622 del Cód. Civ.

····A mayor abundamiento, y sobre la base de las consideraciones efectuadas en torno a la ley de defensa del consumidor, resta señalar que, incluso en caso de aceptarse el argumento esgrimido por el apelante -en torno a la inaplicación del plenario- la solución del caso resulta, prima facie, más desfavorable a su parte, toda vez que ante la inexistencia de pacto de intereses y la necesidad de integrar la norma, se erigiría como pauta preeminente para establecer el interés la que resulta del art. 36 de la ley 24.240 -modif. por ley 26.361- que prevé la tasa pasiva anual promedio difundida por el el Banco Central de la República Argentina vigente a la fecha de celebración del contrato.

····B) TASA DE INTERES APLICABLE AL EVENTUAL SALDO ACREEDOR FAVORABLE AL ACTOR.
····En la sentencia recurrida, el Sr. Juez de Primera Instancia dispuso que para el caso de resultar un saldo acreedor favorable al actor, luego de efectuado el recálculo de las cuentas, al mismo se le adicionarán los interesesliquidados de acuerdo a las mismas tasas empleadas para recalcular los saldos correspondientes a las operatorias de tarjeta de crédito y cuenta corriente. 

····La obligación de restituir el saldo emergente de la revisión contractual se funda en el instituto del pago indebido, antes que en el contrato, de allí que resulte justificada la aplicación de una tasa de interés distinta a la utilizada para la revisión contractual (argto. art. 499, 792, 793, 794 y sgtes. del Código Civil). 

····En este contexto corresponde que el Juez fije la tasa de interés conforme lo dispuesto por el artículo 622 del Código Civil, por lo que, existiendo doctrina legal de la Suprema Corte de Justicia de la Provincia aplicable a supuestos como el de autos, entiendo se debe aplicar el interés que el Máximo Tribunal entiende procedente.

····Recuérdese que la S.C.B.A en el precedente "Zgonc c/ Asociación Atlética Villa Gesell", doctrina legal que ha sido ratificada recientemente en la causa "Ponce", ha resuelto que no habiendo intereses pactados ni legales, los intereses deberán liquidarse a la tasa de interés que pague el Banco de la Provincia de Buenos Aires en los depósitos a treinta días (conf. S.C.B.A, en la causa "Zgonc, Daniel Roberto c/ Asociación Atlética Villa Gesell s/ Cobro de Australes", Ac. 43.858, del 21-5-1991; S.C.B.A, en la causa "Ponce Manuel Lorenzo y otra c/ Sangalli Orlando y otros s/ daños y perjuicios", del 21-10-2009; S.C.B.A., en la causa "Ferreyra de Zeppa, Petrona y otro c/ Hospital Lucio Melendez y otro s/ daños y perjuicios", del 16-12-2009).

····Así las cosas, corresponde hacer lugar al agravio de la recurrente y modificar la sentencia apelada con los alcances dados.

····C) CAPITALIZACION DE INTERESES. 

····Respecto de la cuenta corriente bancaria, cabe destacar que el principio general en materia de capitalización de intereses se encuentra sentado en el artículo 795 del Código de Comercio, este precepta que: "En la cuenta corriente bancaria los intereses se capitalizarán por trimestre, salvo estipulación expresa en contrario".

····La doctrina y jurisprudencia mayoritarias han interpretado el citado artículo en el sentido de que las partes pueden pactar la capitalización de intereses con la periodicidad que acuerden, lo que permite que sea por períodos inferiores al trimestral (argto. doct. Fernández Raymundo L. - Gómez Leo Osvaldo, "Tratado teórico práctico de derecho comercial", Ed. Depalma, pág. 172; Barbier Eduardo, "Contratación bancaria", Ed. Astrea, pág. 373; López Cabana Roberto, en "Código Civil y leyes complementarias", Ed. Astrea, Tomo 7, pág. 910 y sgtes. SCBA, Ac. 56.089, "Fea de Guerendjain Laura Regina c/ Banco Local Cooperativo Limitado s/ Daños y perjuicios", sent. del 16-5-95, en AyS-1995-II-346; CNCom., Sala D, "Banco Itau Buen Ayre c/ Alfonsín Patricia G", en LL-13-1-2006, sent. del 16-8-2005). 

····La cuestión en tratamiento se centra en determinar si existe un pacto entre las partes que habilite a capitalizar intereses por un período menor al trimestral o si, por el contrario, ante la ausencia de convenio al respecto, corresponde que los mismos se liquiden trimestralmente.

····Para resolver el interrogante antes planteado resulta indispensable analizar el contenido de la solicitud de términos y condiciones que habría de regir la relación contractual entre el actor y la demandada.

····En la cláusula cuarta, de dicho instrumento, puede leerse "...MORA: Todo incumplimiento del Cliente producirá la mora de pleno derecho...Citibank exigirá el cumplimiento o declarará la resolución, con derecho a ajuste monetario, gastos, cargos accesorios, interés compensatorio, moratorio y punitorio, capitalizables mensualmente..." (ver. fs. 517; el destacado no es original).
····Por su parte, en la cláusula sexta, expresamente se dispone que "...Todo interés total o parcialmente impago será capitalizado en el período siguiente..." (ver fs. 517; el destacado no es original).
····Del análisis antes efectuado queda evidenciado que la capitalización mensual de intereses se encontraba prevista entre las condiciones que regirían la relación contractual, por lo que corresponde, conforme lo dispuesto por el artículo 795 del Código de Comercio, que los intereses sean capitalizados de tal forma al momento de efectuarse el recálculo de los saldos (art. 384 del C.P.C).

····A mayor abundamiento, cabe resaltar que a contrario de lo expuesto por el Sr. Juez de Primera Instancia, no encuentro motivo alguno que permita inaplicar lo dispuesto en las cláusulas cuarta y sexta de la solicitud de términos y condiciones generales de contratación, al resultar las mismas, sobre el punto referido a la capitalización, lo suficientemente claras permitiendo que el actor tuviese adecuada información sobre este tema.

····Por las razones expuestas cabe hacer lugar al agravio del recurrente correspondiendo modificar la sentencia apelada en cuanto a la capitalización de intereses, la que al momento del recálculo que efectuará el perito interviniente en autos, deberá ser practicada en forma mensual (art. 795 del Código de Comercio). 

····ASI LO VOTO.
····El Sr. Juez Dr. Rubén D. Gérez votó en igual sentido y por los mismos fundamentos.

····A LA SEGUNDA CUESTION PLANTEADA LA SRA. JUEZ DRA. NELIDA I. ZAMPINI DIJO:
····Corresponde: I) Confirmar la sentencia de primera instancia en cuanto ha sido materia de apelación por la demandada en materia de tasa de interés aplicable a la revisión de cuenta. II) Modificar la sentencia de primera instancia en lo referentea la capitalización de intereses, y en cuanto a la tasa de interés aplicable al eventual saldo acreedor favorable al actor, con el sentido y los alcances dados en los considerandos. III) Imponer las costas de Alzada en el orden causado (art. 68 2da. Parte del C.P.C). IV) Diferir la regulación de honorarios para su oportunidad (art. 31 de la ley 8904). 

····ASI LO VOTO.
····El Sr. Juez Dr. Rubén D. Gérez votó en igual sentido y por los mismos fundamentos.

····En consecuencia se dicta la siguiente;

····S E N T E N C I A 
····Por los fundamentos dados en el precedente acuerdo: I) Se confirma la sentencia de primera instancia en cuanto ha sido materia de apelación por la demandada en materia de tasa de interés aplicable a la revisión de cuenta. II) Se modifica la sentencia de primera instancia en lo referente a la capitalización de intereses, y en cuanto a la tasa de interés aplicable al eventual saldo acreedor favorable al actor, con el sentido y los alcances dados en los considerandos. III) Se imponen las costas de Alzada en el orden causado (art. 68 2da. Parte del C.P.C). IV) Se difiere la regulación de honorarios para su oportunidad (art. 31 de la ley 8904). Notifíquese personalmente o por cédula (art. 135 del C.P.C). Devuélvase.NELIDA I. ZAMPINI. RUBEN D. GEREZ. PABLO D. ANTONINI
. SECRETARIO.
