A  C  U  E  R  D O   Nº

///Plata,
de


de 2007.-

VISTO: Las Resoluciones Nros. 19/06, 33/06 y 8/07 de la Presidencia de este Tribunal registradas en la Subsecretaría de Planificación. 

La solicitud formulada por el Consejo Profesional de Ciencias Informáticas de la Provincia, con relación a la incorporación de la especialidad “Sistemas Informáticos” para los títulos de Analista de Computación, Calculista Científico, Computador Científico, Lic. en Análisis de Sistemas, Lic. en Ciencias de la Computación, Lic. en Informática, Lic. en Sistemas, Lic. en Sistemas de Información, Ing. en Sistemas orientación en Ciencias de la Computación, Ing. en Sistemas, Ing. en Electrónica, Ing. en Sistemas de la Información, Analista de Sistemas, Analista Universitario de Sistemas, Ing. en Informática e Ing. en Sistemas orientación Sistemas de Información.

La presentación formalizada por el Consejo Superior del Colegio de Médicos de la Provincia de Buenos Aires que remite el nuevo listado de especialidades básicas y dependientes reconocidas por el Colegio de Médicos Provincial.
La petición del Licenciado Javier Hernán Aguirre Egan en la que solicita la inclusión del título  de “Licenciado en Higiene y Seguridad del Trabajo”, otorgado por la Universidad Nacional de Tres de Febrero, en la especialidad “Higiene y Seguridad en el Trabajo” y

CONSIDERANDO: Que la Ley Orgánica del Poder Judicial otorga a esta Suprema Corte de Justicia amplias facultades para establecer las condiciones y requisitos para integrar el cuerpo de profesionales auxiliares de la justicia,

Que el Presidente del Consejo Profesional de Ciencias Informáticas considera que los constantes avances en materia tecnológica han abierto nuevos escenarios en el área informática haciendo necesaria la creación de la especialidad “Sistemas Informáticos” para los títulos detallados en el visto del presente.

Que el título de “Licenciado en Higiene y Seguridad del Trabajo” otorgado por la Universidad Nacional de Tres de Febrero, corresponde a un título de grado con validez nacional y reconocimiento oficial (Resolución Nº 1687/99 del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación).

Que los Colegios de Médicos de Distrito, son los únicos organismos dentro del territorio de la Provincia que reconocen y otorgan el título de “Especialista”. (Decreto Ley 5413/58)

Que la incorporación o modificación a la nómina se efectúa a propuesta de una comisión integrada por delegados de los Distritos, un representante de la Facultad de Medicina de una Universidad Nacional y/o un representante por la entidad científica de la especialidad.

Que de conformidad con lo establecido en el artículo 13 del Acuerdo 2728, es menester dictar la norma que contemple las referidas modificaciones a los efectos de la inscripción de Profesionales Auxiliares de la Justicia para el período 2008.

Que en el marco de lo señalado procede incorporar:

1. - El título de Intérprete de Lengua de Señas Argentina otorgado por el Instituto Privado Superior “Escuela de Lengua de Señas Argentina José Antonio Terry” en la especialidad “Intérprete de Lengua de Señas Argentina (Sordomudos)” (Res. Pte. N° 19/06).

2.- La especialidad “Pericias en Relaciones Públicas” para el título de Licenciado en Relaciones Públicas otorgado por Universidades Nacionales, Provinciales y Privadas reconocidas por el Ministerio de Educación Ciencia y Tecnología. (Res. Pte. N° 33/06).
3.- El título de Especialista en Seguridad, Higiene y Protección Ambiental otorgado por la Pontificia Universidad Católica Argentina (Res. Pte. N° 8/07) y el  título de Licenciado en Higiene y Seguridad del Trabajo otorgado por la Universidad Nacional de Tres de Febrero en la especialidad “Higiene y Seguridad en el Trabajo”. 
4.- La especialidad “Sistemas Informáticos” para los títulos de Analista de Computación, Calculista Científico, Computador Científico, Lic. en Análisis de Sistemas, Lic. en Ciencias de la Computación, Lic. en Informática, Lic. en Sistemas, Lic. en Sistemas de Información, Ing. en Sistemas orientación en Ciencias de la Computación, Ing. en Sistemas, Ing. en Electrónica, Ing. en Sistemas de la Información, Analista de Sistemas, Analista Universitario de Sistemas, Ing. en Informática e Ing. en Sistemas orientación Sistemas de Información.

Que asimismo corresponde actualizar las especialidades básicas y dependientes reconocidas por el Colegio de Médicos, que se incluyen  en el texto ordenado agregado al presente, sin perjuicio de conservar las anteriores en el sistema informático Ulpiano a los fines de continuar con la administración de las desinsaculaciones efectuadas previamente.
POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia en ejercicio de sus atribuciones,

A C U E R D A :
Artículo 1º: Modificar la nómina de especialidades y títulos profesionales del Anexo II del Acuerdo 2728 T.O. Acuerdo 3287, la que quedará redactada conforme el texto ordenado que se agrega al presente.

Artículo 2º: Regístrese, comuníquese y publíquese.

DANIEL FERNANDO SORIA
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