Resolución Nº 346/95

La Plata, 28 de marzo de 1995.

VISTO: La presentación formalizada por la doctora Beatriz Pellecchia, en su carácter de Jefa de la Asesoría Pericial de Morón, solicitando se le informe cuál de las Cámaras departamentales tiene asignada la función de superintendencia sobre la oficina a su cargo.

Y CONSIDERANDO: Que las normativas vigentes no contemplan la situación planteada, atento que la dependencia en cuestión está ubicada en un inmueble que no resulta ser el de asiento de ninguna de las Cámaras departamentales.

                                       Que teniendo en cuenta que son las Cámaras de Apelación en lo Criminal y Correccional las que ejercen la titularidad de las cuentas especiales a las que se refiere el artículo 125 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, resulta oportuno -en el presente caso- delegar en tal organismo la función de superintendencia a que se refieren los Acuerdos nºs. 2102, 2137 y 2321.

POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

RESUELVE:

                      Delegar en la Cámara de Apelación en lo Criminal y Correccional del Departamento Judicial Morón, las funciones de superintendencia sobre la Asesoría Pericial departamental (Ac. 2102, 2137 y 2321).

Regístrese, comuníquese a quienes corresponda.
Firmado: MIGUEL AMÍLCAR MERCADER, JUAN MANUEL SALAS, ERNESTO VÍCTOR GHIONE, ALBERTO OBDULIO PISANO, HÉCTOR NEGRI, GUILLERMO DAVID SAN MARTÍN, ELÍAS HOMERO LABORDE, JUAN CARLOS HITTERS, JORGE OMAR PAOLINI, Secretario.

