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Ac. 105.251
"F., R. J. Recurso de queja interpuesto por Fiscal Gral. Adjunto. Inc. de comp. e/ Tribunal de Casación Penal/Cámara Penal L.P.".

//Plata, 24 de septiembre de 2008.

AUTOS Y VISTO:

1. Conforme surge de estas actuaciones, la Cámara de Apelación y de Garantías en lo Penal de San Isidro confirmó la resolución que otorgó la libertad asistida a R. J. F. (fs. 1/3).

Frente a ese fallo, el Fiscal General departamental interpuso remedio de casación (fs. 9/10), el que fue denegado (fs. 11/12) y originó la queja en los términos del art. 433 del Código de Procedimiento Penal (fs. 16/17).

Luego, el Presidente del Tribunal de Casación, con invocación del art. 1 de la ley 13.812 y del Acuerdo 1219 dispuso su remisión a la Cámara de Apelación y de Garantías en lo Penal de La Plata (fs. 19).

Recepcionados los autos, se giraron a la Sala III y allí se expresó que, en virtud de los arts. 21 del Código Procesal Penal; 4 de la ley 13.812 y 3 del Acuerdo 1219, la articulación pendiente de decisión fue interpuesta contra un pronunciamiento en materia criminal, lo que excedía su competencia transitoria (fs. 22), por lo que fueron nuevamente enviados al órgano casatorio (fs. 23).

Por otra parte, en esa sede con sustento en la resolución 2241/2008 de esta Corte se ordenó su remisión a la cámara aludida (fs. 25).

Ante esa providencia, la Sala III del tribunal departamental decidió plantear la contienda de competencia y elevó los obrados (fs. 26).

2. Al respecto, cabe señalar que en atención a que el reclamo con el que se pretende abrir la instancia de casación es un recurso de queja, en este estadío del procedimiento, la intervención corresponde a las Salas permanentes del Tribunal de Casación (conf. arts. 4, ley 13.812 y 2, resolución 2241/2008), más allá de una potencial modificación de su radicación en el caso de resultar admisible esa impugnación.

Por ello, remítase el presente al Tribunal de Casación a los fines de la intervención de una de sus salas permanentes (conf. arts. 4, ley 13.812 y 2, resolución 2241/2008 cit.).

Hágase saber y remítase. 


JUAN CARLOS HITTERS


HILDA KOGAN
EDUARDO JULIO PETTIGIANI


EDUARDO NESTOR DE LAZZARI
DANIEL FERNANDO SORIA



SILVIA PATRICIA BERMEJO
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