ACUERDO   Nº 3413

La Plata, 17 de diciembre de 2008.     



VISTO y CONSIDERANDO: La comunicación cursada por la Cámara de Apelación y Garantías en lo Penal del departamento judicial de Azul, dando cumplimiento a lo dispuesto en el art. 6º de la resolución nro. 3357 dictada con fecha  26 de noviembre ppdo. en lo atinente a la asignación de los turnos correspondientes a los Juzgados de Azul con sede en Olavarría como consecuencia del inicio de actividades del Juzgado de Garantías nro. 2 de dicho fuero y jurisdicción a partir del 18 de diciembre del año en curso, resulta pertinente modificar lo dispuesto por este Alto Tribunal en su Acuerdo nº 3360, dictado con fecha 5 de diciembre de 2007.



POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

A C U E R D A:


Modificar el art. 6º del Acuerdo nº 3360, dictado con fecha 5 de diciembre de 2007, disponiendo que el Juzgado de Garantías nro. 2 del departamento judicial de Azul con sede en Olavarría se encuentre de turno desde el 18 al 31 de diciembre de 2008.


Regístrese y comuníquese a quienes corresponda.

JUAN CARLOS HITTERS-LUIS ESTEBAN GENOUD- HILDA KOGAN-EDUARDO JULIO PETTIGIANI-EDUARDO NÉSTOR de LAZZARI-DANIEL FERNANDO SORIA. Ante mí: :HÉCTOR ERNESTO CAMPI. 
