ACUERDO EXTRAORDINARIO NRO. 3429

La Plata, 15 de abril de 2009.

VISTO: Lo dispuesto por el artículo 11 de la Ley 13.553 que regula la conformación y funcionamiento del Consejo de la Magistratura de la Provincia de Buenos Aires, estableciendo que la Suprema Corte de Justicia deberá proceder a designar entre sus Ministros a quien integrará en su representación el referido Consejo por el término de dos años.

Y CONSIDERANDO:  Que este Tribunal, conforme obra en el acta del Acuerdo del día de la fecha, procedió a elegir por unanimidad de los presentes al doctor Daniel Fernando Soria como representante de la Corte ante el Consejo de la Magistratura.

POR ELLO: la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones y de conformidad con lo establecido en el artículo 11 de la Ley 13.553,

                     A C U E R D A

Designar al doctor DANIEL FERNANDO SORIA, Ministro de esta Suprema Corte de Justicia, para que en su representación integre el Consejo de la Magistratura de la Provincia de Buenos Aires por el período comprendido entre el 23 de abril de 2009 y el 22 abril 2011.

Regístrese, comuníquese y publíquese.

JUAN CARLOS HITTERS, LUIS ESTEBAN GENOUD, HECTOR NEGRI, HILDA KOGAN, EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI. Ante mí: JORGE OMAR PAOLINI. 

