Resolución nº 958/09

///Plata, 15  de  abril de 2009. 


VISTO: La ley 13.795 y mod. por la cual se declara en emergencia la infraestructura edilicia del Poder Judicial de la Provincia de Buenos Aires;



Y CONSIDERANDO: Que la citada ley establece que la Suprema Corte de Justicia y la Procuración General, en coordinación con el Ministerio de Justicia formularán un plan de infraestructura judicial y que una vez aprobado el mismo deberá ser comunicado al Poder Ejecutivo y a la Legislatura para su aprobación.


Que la Suprema Corte de Justicia en forma conjunta con la Procuración General y el Ministerio de Justicia suscribieron un acta aprobando el citado plan, que fuera ratificado por la Resolución Nº 3048/08 y por el Decreto Nº 3149/08 del Señor Gobernador.



Que entonces, en razón de la necesidad de dar estricto cumplimiento a las exigencias legales, corresponde impulsar en esta instancia la sanción de la Ley que apruebe el Plan de Infraestructura Edilicia elaborado por la Suprema Corte de Justicia y la Procuración General, en coordinación con el Ministerio de Justicia de la Provincia.



POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia en ejercicio de las atribuciones conferidas por el artículo 165 de la Constitución de la Provincia y 32 inciso q) de la Ley 5827, con la asistencia de la Señora Procuradora General.

R E S U E L V E:


Propiciar ante los Poderes Ejecutivo y Legislativo el dictado de una norma que apruebe el Plan de Infraestructura Edilicia elaborado por la Suprema Corte de Justicia y la Procuración General, conjuntamente con el Ministerio de Justicia, en el marco de lo normado por el artículo 8° de la Ley 13.795 y declare en forma genérica, de utilidad pública los bienes inmuebles ubicados en las zonas establecidas en el citado Plan, que como Anexo forma parte de la presente.


Regístrese, comuníquese y publíquese

FDO: JUAN CARLOS HITTERS, LUIS ESTEBAN GENOUD, HECTOR NEGRI, HILDA KOGAN, EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI, DANIEL FERNANDO SORIA, MARIA DEL CARMEN FALBO, Procuradora General.. Ante mi, NESTOR TRABUCCO Secretario
FUNDAMENTOS

HONORABLE LEGISLATURA:



Se pone a consideración de ese Cuerpo Legislativo el proyecto de ley cuya aprobación se propicia con la finalidad de proceder de conformidad con lo prescripto por el artículo 1º de la Ley 13.795, que declara la emergencia edilicia del Poder Judicial de la Provincia (texto según Ley 13.946).



La norma citada establece que la Suprema Corte de Justicia y la Procuración General, conjuntamente con el Ministerio de Justicia elaborarán un plan de infraestructura judicial que contendrá la programación de las obras de construcción o ampliación de edificios o complejos judiciales y la expropiación de inmuebles, entre otras disposiciones.



A los fines de su concreción el señor Presidente de la Suprema Corte dictó la Resolución Nº 3/08, con el objeto de proceder al relevamiento de los edificios y necesidades existentes.



Consecuentemente por Resolución Nº 1574/08 el Alto Tribunal Provincial aprobó la primera versión del plan, con remisión de copia al Ministerio de Justicia en el marco de lo estipulado por la Ley. Por otra parte en el ámbito del Ministerio Público se concretó igual disposición por Resolución de la Procuración Nº 389/08.



Asimismo con fecha 22 de octubre de 2008 por Resolución Nº 3048 la Suprema Corte ratificó el Acta suscripta por el señor Presidente del Tribunal, la Procuradora General y el Ministro de Justicia, en cuyo contenido se aprobó el Plan de Infraestructura Edilicia y sus prioridades elaborado por las áreas pertinentes de la Suprema Corte de Justicia y la Procuración General, se estableció el compromiso de suscribir Convenios entre las tres Instituciones para la construcción de edificios y complejos judiciales y –además- se requirió al Poder Legislativo una prórroga de la emergencia edilicia, circunstancia que dio origen al Decreto del Poder Ejecutivo Nº 3149/08 y a la Ley 13.946.



En oportunidad del dictado del citado decreto el señor Gobernador de la Provincia comunicó sus términos a esa Legislatura (conf. art. 8º de la Ley 13.795).



Por otra parte la Ley que aprobó el Presupuesto para el año 2009 incluye previsiones para llevar a delante la totalidad de los emprendimientos incluidos en el Plan.



Atento lo reseñado y en razón de la necesidad de dar estricto cumplimiento a las exigencias legales, se solicita a ese Cuerpo la sanción de la Ley que aprueba el Plan ya especificado, con el fin de acordar lo necesario para proveer a la obtención de terrenos y edificios en las zonas delimitadas como prioritarias para la instalación de órganos judiciales.



En virtud de lo expuesto se somete a vuestra consideración el presente proyecto, a la espera de una acogida favorable por parte de ese Cuerpo Legislativo.

El Senado y Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires sancionan con fuerza de

L E Y

Artículo 1º: Aprobar el Plan de Infraestructura Edilicia elaborado por la Suprema Corte de Justicia y la Procuración General en coordinación con el Ministerio de Justicia de la Provincia, (conforme Res. Nº 3048/08) cuyo contenido fuera ratificado por Decreto del Gobernador nº 3149/08, en el marco de lo normado por el artículo 8º de la Ley 13.795 y que como anexo forma parte de la presente.

Artículo 2º: A los efectos de que la Suprema Corte de Justicia ejerza la facultad establecida en el artículo 31 quáter de la Ley 5.827, texto según articulo 9º de la Ley 13.795, declárense genéricamente de utilidad pública todos los bienes inmuebles ubicados en las zonas establecidas en el Plan aprobado en el articulo anterior.

