La Plata, 6 de mayo de 2009.




VISTO Y CONSIDERANDO: que la ley nacional 25.858  prevé en su artículo 4º una modificación al Código Electoral Nacional -Ley 19.945- que habilita expresamente a los procesados que se encuentren cumpliendo prisión preventiva a emitir su voto en todos los actos eleccionarios que se celebren durante el lapso en que se encuentren detenidos.




Que por su parte el decreto reglamentario 1291/06 -en cuyo anexo se instrumenta la creación de un Registro de Electores Privados de la Libertad-, establece la obligación de los jueces con competencia penal en todo el país de comunicar a la Cámara Nacional Electoral la nómina, por establecimiento de detención, de quienes se encuentren privados de su libertad con prisión preventiva.




Que consecuentemente, este Tribunal dicto la Resolución nro. 217/09 mediante la cual dispuso hacer saber a los señores Jueces del fuero penal de la Provincia de Buenos Aires, que operan en el Registro Unico de Detenidos de la Procuración General (conf. Ley 13.203 modif. Ley 13284), que en lo sucesivo dicha obligación se cumplirá a través del referido Registro. 




Que no obstante ello, en razón de no intervenir los señores magistrados del fuero de Responsabilidad Penal Juvenil en el citado Registro, resulta necesario establecer un mecanismo que contemple la forma en que los referidos magistrados deberán brindar la información de las personas privadas de libertad a su disposición que reuniendo los requisitos legales de la aludida normativa nacional se encuentren habilitados a emitir sufragio.




POR ELLO: la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

R E S U E L V E :



1º.- Hacer saber a los señores Jueces del fuero de responsabilidad penal juvenil de la Provincia de Buenos Aires que deberán brindar, en forma directa, a la Cámara Nacional Electoral la información prevista en el artículo 4º de la Ley 25858 y el Decreto Reglamentario nro. 1291/06.




Regístrese, comuníquese y resérvense las actuaciones en la Secretaría de Asuntos Institucionales.

LUIS ESTEBAN GENOUD, HILDA KOGAN, HECTOR NEGRI, EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI, DANIEL FERNANDO SORIA, JUAN CARLOS HITTERS. Ante mí JORGE OMAR PAOLINI.  

