Expediente Nro.127.723         QUIÑONES Raul Armando c/ 

Número de Orden:               SANCOR COOP. DE SEGUROS 

Libro de Interloc. Nro.27      LTDA. S/ BENEFICIO DE 

                   LITIGAR SIN GASTOS.-ú

Bahía Blanca, 14    de septiembre de 2006.-

    AUTOS Y VISTOS:

                CONSIDERANDO: I. Se alza  el  peticionante  contra la resolución que le denegó -por segunda vez- la dispensa para actuar sin la obligación de  hacer  frente  a las erogaciones que ocasione la sustanciación  del  proceso  principal, con fundamento en no haberse  incorporado  nuevos elementos que justifiquen apartarse de lo resuelto en la primera oportunidad.

                II.  Es  cierto que por su naturaleza, la resolución aprobatoria o desestimatoria del beneficio de litigar sin gastos no causa estado. Sin embargo la revisión de lo decidido se encuentra condicionada a la  invocación y prueba de circunstancias de hecho sobrevinientes a la denegación o concesión  del  beneficio, ya que lo contrario implicaría dejar abierto  indefinidamente  el debate sobre el tema (art. 82 del C. Procesal).

                En el caso, no se le ha negado al  recurrente la posibilidad de que reabra la solicitud denegatoria del beneficio, sino que se le señaló que tal revisión se encuentra  limitada  a  que  ocurran  circunstancias  que  no hayan sido objeto de discusión en el incidente ya juzgado.

                Siendo  que los hechos y situaciones a que  aludió  el peticionante de fs. 7/9 son los mismos que  se  relataron en el expediente principal a fs. 15 vta./16,  los que per se no son suficientemente eficaces  para justificar la reapertura de la solicitud que denegó el beneficio de litigar sin gastos, y  sin  que resulte de estas actuaciones que se hayan añadido precisiones o argumentos basados en hechos acaecidos  con posterioridad  al anterior rechazo del beneficio, o lo que es lo mismo hechos que sucedidos con antelación al reclamo rechazado hubieran sido conocidos solo después de  que se lo formulara, resulta razonable mantener el rechazo  de  la  franquicia  legal  requerida   (conf. exptes. 121.879 y 122.030, entre otros).

                POR ELLO, se confirma la resolución de fs. 30/31, con costas al apelante vencido (art. 69 del C.P.C.).  Difiérese  la regulación de honorarios hasta la  oportunidad  prevista  por el art. 31 del dec. ley 8904.  Devuélvanse  los  autos  sin  más  trámite a la instancia de origen conjuntamente  con  el  expediente principal oportunamente requerido.       Si///
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///guen las firmas:

                Horacio Viglizzo - Abelardo A. Pilotti - Leopoldo L. Peralta Mariscal.

Ante mí:

