Expediente Nro.127.987 ALTERNATIVA 3 VIVIENDAS S.C. 

Número de Orden: 504 c/ SARNICOLA Carlos Martín S/ 

Libro de Interloc. Nro.27    DESALOJO POR FALTA DE PAGO  

Bahía Blanca, ··28······ de septiembre de 2006.-

········AUTOS Y VISTOS:

                CONSIDERANDO: La señora Juez de primera instancia tuvo por contestado el traslado conferido al  actor  a  fs. 118 (v. fs. 139); decisión que quedó firme por falta de impugnación idónea.

                Esto  así,  infringe  el  principio de preclusión -y de congruencia- la resolución de fs. 141 que  ante  un  escrito  en  que  el  demandado formuló simplemente  una  "manifestación" -de la que eventualmente  podrá  hacerse  mérito al dictarse la sentencia definitiva- declara extemporánea  la  contestación  de marras, alterando la secuencia lógica del juicio y  un decisorio anterior que no fue impugnado por los carriles pertinentes (v. SCBA, Ac. 46.149 del 17/3/92). 

                En  consecuencia,  teniendo  en cuenta que  los  estadios  procesales firmes -no obstante los vicios que pudieran presentar- devienen irrevisables y constituyen fundamento de ulteriores resoluciones para el órgano jurisdiccional (art. 155 del  C.P.C.;  SCBA, Ac.  41.610 del 20/3/90; Ac. 42.704 del 14/7/90, entre otras),  deberá  dejarse  sin efecto lo resuelto a fs. 141 y proseguir el proceso conforme su estado.

                POR ELLO, se deja sin efecto la  resolución  de fs. 141 ordenándose la prosecución del proceso en el estadio en que se encuentra. Con  costas  a cargo del apelado (arts. 68 y 69 C.P.C.); difiérese la regulación  de honorarios profesionales hasta la oportunidad en que exista base para su determinación.  Devuélvase a primera instancia.

Ante mí:

