La Plata, 11 de octubre de 2006.-



    VISTO: La presentación efectuada por el titular del Juzgado de Menores N° 1 del Departamento Judicial Azul, doctor Eduardo Pedro Allende, mediante la cual remite a este Tribunal actuaciones que dan cuenta de la petición formulada por el señor Secretario de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación, doctor Eduardo Luis Duhalde, a través de la cual requiere la remisión de dos causas sobre adopciones, de trámite ante el mencionado organismo jurisdiccional.


                Que la referida requisitoria no encontró respuesta favorable en el magistrado interviniente, al amparo de la reserva que le impone el artículo 18° de la Ley 10.067 del año 1983, circunstancia ésta que motivó la subsiguiente reiteración por parte del señor Secretario de Derechos Humanos quien alegó que tal tesitura obstaculizaba el ejercicio de conocer la identidad de origen consagrada como Principio en la Convención de los Derechos del Niño -Ley 23.849- de rango Constitucional.


                  Y CONSIDERANDO: que es innegable el compromiso que el Estado Nacional ha asumido en orden a dotar de operatividad al derecho que le asiste a todo ciudadano de acceder a su realidad biológica, circunstancia ésta que hace a la dignidad de la persona, razón por la cual sería inadmisible obstaculizar la lectura de las causas en las que se trasunta ese derecho inalienable. 

                               Que con igual criterio argumental la Ley de adopción 24.779/97 señala explícitamente la facultad de los adoptados de compulsar el expediente a partir de los 18 años de dad (conf. art. 328° Código Civil, texto ordenado Ley cit.).

                               Que esta Suprema Corte de Justicia a través del Acuerdo 2707 del año 1996, resguardando el ejercicio del derecho a su identidad estableció que todo particular puede efectuar la pertinente consulta al banco de datos del Registro de Adopción, canalizándose a través del Asesor de Incapaces en los casos que se tratare de una persona menor de edad (conf. art. 13° cit. Ac.).

                              Que el referido inalienable derecho a conocer su identidad debe armonizarse y enmarcarse adecuadamente conforme lo establece el artículo 321° incs. s) y f) del Código Civil y normativa provincial concordante (art. 18° Ley 10.067, arts 5°, 55° y 75° Ley 12.607 y arts. 8° y 45° Ley 13.298).

                              Que consecuentemente conforme lo hasta aquí expuesto nos encontramos frente a una cuestión meramente operativa, que en modo alguno implica vulnerar un derecho de raigambre constitucional, en la medida en que se faciliten los medios adecuados para que el interesado pueda tomar contacto directo con la realidad expuesta en la causa ante el organismo jurisdiccional pertinente al que se le ha impuesto la custodia debida de las actuaciones, a fin de evitar que el invocado derecho se convierta en meramente declarativo.

                              Que en tal sentido corresponde que el interesado tome vista por sí del expediente judicial en la sede del Juez natural, mediante el otorgamiento del adecuado patrocinio letrado y la facilitación de los medios gratuitos de transporte para él o su apoderado, en el caso de que aquél no pudiera trasladarse.



    POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia en ejercicio de sus atribuciones,

R E S U E L V E:
                              1) Hacer saber al señor Secretario de Derechos Humanos de la Nación, doctor Eduardo Luis Duhalde, que los interesados, en ejercicio del derecho a conocer su identidad, en las causas referenciadas origen de estos actuados, podrán directamente, con el gratuito patrocinio letrado de la Provincia de Buenos Aires o por apoderado en los casos de imposibilidad, concurrir al organismo jurisdiccional pertinente a fin de tomar conocimiento directo de las actuaciones, facilitándole este Tribunal los medios necesarios para ello, a cuyo fin el Area Menores de la Secretaría de Asuntos Institucionales será el organismo encargado de facilitar su instrumentación.
                             2) Regístrese, comuníquese, publíquese.
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