La Plata, 18 de octubre de 2006.-



  VISTA: La nueva presentación formalizada por la Presidente del Directorio del Diario LA UNION S.A., señora Ana María Wosco, poniendo en conocimiento los hechos que llevaron a dicho órgano de prensa al incumplimiento de los requisitos establecidos por el Acuerdo 3103 y consignando un nuevo domicilio legal, a cuyo efecto acompaña Acta de Asamblea General Extraordinaria Certificada.



 Y CONSIDERANDO: Que dicho órgano de prensa se encuentra suspendido temporariamente por Resolución de esta Presidencia nro. 679, de fecha 7 de septiembre del corriente año.

|

Que dicha medida fue tomada ante la constatación por parte de la Secretaría de Control Judicial de este Tribunal del incumplimiento del art. 2 inc. b -texto según Ac. 3155- y que en el domicilio consignado a fojas 8 no desarrollaba actividad alguna dicho diario.



Que en el punto 2 del resolutorio nro. 679/06, se emplaza a la señora Wosco a que manifieste la intención de seguir inscriptos en el Registro de Diarios que lleva esta Suprema Corte y que acompañe todas las constancias del actual cumplimiento de la totalidad de los requisitos establecidos por el Ac. 3103.



Que lo requerido fue cumplimentado con la presentación y la documental de fojas 30/56,



POR ELLO, el señor Presidente de la Suprema Corte de Justicia en uso de sus atribuciones,

R E S U E L V E:
                        1.- Dejar sin efecto la suspensión temporaria dispuesta por Resolución de Presidencia nro. 679/06.

                        2.- Consignar como nuevo domicilio legal: calle Loria nro. 475 de Lomas de Zamora.

                       3.- Recordar a la Presidente del Directorio, señora Ana María Wosco, que en lo sucesivo deberá evitar situaciones que lleven al incumplimiento de la normativa vigente.
                       4.- Regístrese, comuníquese y publíquese. 

FRANCISCO HECTOR RONCORONI. Ante mí: JORGE OMAR PAOLINI.
