ACUERDO  Nº 3293

La Plata, 8 de noviembre de 2006.


VISTO Y CONSIDERANDO: Lo dispuesto por la Suprema Corte en los Acuerdos nros. 3174, 3181, 3202, 3218 y 3227con referencia a la instrumentación del nuevo régimen de Conjueces conforme lo establece el art. 32 inc. n) de la Ley Orgánica del Poder Judicial nro. 5827.


Que el mencionado régimen prevé un procedimiento de exclusiones de Conjueces de las listas confeccionadas al efecto, en los casos de perdida de las condiciones exigidas a tal fin, cuya aplicación resulta necesario agilizar con el objeto de soslayar los incovenientes que eventualmente puedan suscitarse con motivo de las circunstancias derivadas de la práctica establecida en el art. 6° del Acuerdo 3174, delegando su implementación en la Presidencia de este Tribunal.


POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

R E S U E L V E:


1º) Establecer que las exclusiones de Conjueces derivadas de la implementación de los Acuerdos mencionados en el exordio de la presente serán ordenadas por resolución de la Presidencia de este Tribunal.


2°) Regístrese, comuníquese y publíquese.

FRANCISCO HECTOR RONCORONI, DANIEL FERNANDO SORIA, JUAN CARLOS HITTERS, LUIS ESTEBAN GENOUD, EDUARDO NESTOR de LAZZARI. Ante mí: JORGE OMAR PAOLINI, CARLOS ALBERTO BARREDA.

