La Plata, 22 de noviembre de 2006.-



VISTO Y CONSIDERANDO: la presentación formalizada por el Colegio de Abogados del Departamento Judicial La Plata, mediante la cual propone para integrar la lista de Conjueces de esa departamental al doctor Jorge Luis Marín, en reemplazo del doctor Felipe Pedro Villaro, quien ocupara la respectiva lista y fuera excluido por Res. S.C. N° 635/06.


Que analizados los antecedentes; y habiéndose dado cumplimiento a lo establecido en las normas vigentes deviene oportuno proceder en consecuencia, dejando previamente sin efecto la Resolución de fecha de 7 de junio próximo pasado, registrada  bajo el N° 1271/06.



POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones conferidas por el artículo 32, inc. n) de la Ley 5827,

R E S U E L V E :


1°) Dejar sin efecto la Resolución de este Tribunal dictada con fecha 7 de junio de 2006, registrada bajo el N° 1271.

2°) INCORPORAR al doctor JORGE LUIS MARIN, T° 25 - F° 209, a la lista de Conjueces del Departamento judicial La Plata -Anexo II-, aprobada por Acuerdo 3227, en el orden N° 35.

Regístrese, comuníquese y publíquese.

FRANCISCO HECTOR RONCORONI, JUAN CARLOS HITTERS, HILDA KOGAN, EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI. Ante mí: JORGE OMAR PAOLINI, CARLOS ALBERTO BARREDA.
