ACUERDO N° 3296
La Plata, 22 de noviembre de 2006.

 
VISTO Y CONSIDERANDO: Que en atención a lo previsto en el artículo 36 del Reglamento para la confección de listas y designaciones de oficio de profesionales auxiliares de la justicia, aprobado por Acuerdo nro. 3229, las sanciones impuestas a los mismos pueden ser recurridas en el plazo de tres días hábiles, a partir de su notificación, por ante el Juzgado o Tribunal que dictó resolución. 


Que en lo que hace a dicha notificación, según surge del relevamiento efectuado, algunos magistrados ordenan realizarla por ministerio legis, citando lo normado por el artículo 133 del Código Procesal Civil y Comercial, mientras que otros han optado hacerlo por cédula o personalmente. 


Ahora bien, la trascendencia de dicho decisorio y la gravedad de sus consecuencias, en razón de la exclusión de las listas de sorteo de todas las especialidades en las que el profesional se hubiere anotado, impone extremar los recaudos al proceder a su comunicación por cédula. 


Que en pos de ello y dado que en esas circunstancias el perito actúa en defensa de su propio interés, resulta de aplicación lo dispuesto por el art. 135, inc. 5° del mismo cuerpo legal.

 
Que en consecuencia y tal como lo propone el Colegio de Martilleros y Corredores Públicos del Departamento Judicial de La Plata, corresponde modificar la prealudida norma.


 POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones,

ACUERDA:


       Artículo 1°: Modificar el artículo 36 del Reglamento de Profesionales Auxiliares de la Justicia (Anexo I del Acuerdo 3229), último párrafo, el que quedará redactado de la siguiente forma:

                       “El profesional podrá pedir reconsideración de la sanción ante el Juzgado o Tribunal que dictó la resolución, dentro de los tres días hábiles judiciales siguientes al de su notificación personal o por cédula.” 

      Artículo 2°: Regístrese, comuníquese y publíquese.

FRANCISCO HECTOR RONCORONI, DANIEL FERNANDO SORIA, JUAN CARLOS HITTERS, LUIS ESTEBAN GENOUD, HILDA KOGAN, EDUARDO NESTOR de LAZZARI. Ante mí: CARLOS ALBERTO BARREDA. 

