
                                   Ref.: Expte. Nro. 3001-2874/10 Alc. Nº 1


Ref.: Expte. Nro. 3001-2874/10 Alc. Nº 1

La Plata,  10  de  febrero  de 2010.



VISTO: La denuncia radicada por el señor Subprocurador General, Dr. Juan Ángel De Oliveira contra el Dr. Antonio Cayetano Saladino, titular del Juzgado de Garantías en lo Penal Nº 1 de la ciudad de Olavarría, del Departamento Judicial Azul; las constancias del Expte. Nº 3001-2874/10, y lo solicitado por la señora Procuradora General de la Suprema Corte de Justicia,
 

Y CONSIDERANDO: Que la gravedad de los hechos investigados en la causa penal nº 01-02-389/10, en trámite por ante la U.F.I. Nº 7 y con intervención del Juzgado de Garantías Nº 2 de Olavarría, motivaron las presentaciones efectuadas por el señor Subprocurador General ante la Suprema Corte de Justicia y la Secretaría Permanente del Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados y Funcionarios.



Que, paralelamente, del informe de la Secretaría de Control Judicial obrante a fs. 129/135 del Expte. C.J. 2/10 se desprende la existencia de un conjunto de elementos que, prima facie valorados podrían afectar la actuación del referido magistrado y que, en todo caso, trasuntan la posibilidad de una grave afectación del servicio de justicia. 

 


Que surge la imperiosa necesidad de arbitrar las medidas urgentes en el ámbito de las facultades de Superintendencia del Tribunal que garanticen la efectividad en la investigación de las distintas esferas de responsabilidad comprometidas en el ejercicio de la actividad jurisdiccional.



Que existen numerosos antecedentes de medidas adoptadas ante situaciones de similares características (Res. Presidente nº 1408, del 16-VII-96; 3001-877/02, Res. S.C.J. nº 1396 del 4-VI-03; CJ nº 85/04, Res. S.C.J. nº 656 del 31-III-04; Res. S.C.J. nº 1468 del 28-VI-06).



Que a fs. 19, obra agregada la presentación realizada por la Secretaría Permanente del Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados y Funcionarios, comunicando la formación de las correspondientes actuaciones y requiriendo al señor Presidente del Tribunal que disponga el sorteo de los miembros que integrarán el Jurado de Enjuiciamiento, extremo el aludido que se cumplimentó mediante el dictado de la Resolución de Presidencia del día 9 de febrero de 2010, fijándose fecha de sorteo para el día 17 de febrero (fs. 20).

   

Que sin perjuicio de la intervención del Jurado de Enjuiciamiento, corresponde, en forma inmediata, la adopción de las medidas imprescindibles para velar por el cabal afianzamiento de la justicia. Tal proceder encuentra debido sustento en lo dispuesto por los artículos 160, 161 y 164 de la Constitución provincial; 1º, 32, inc. “f” y afines de la Ley nº 5827. En tal sentido, en la Resolución Nº 3510/02, dictada oportunamente en el Expte. Nº 3001-844/02, caratulado “Dr. Coriolano, Mario Luis (Titular de la Defensoría de Casación de la Provincia de Buenos Aires). Su presentación en el marco de la Res. Corte Nº 2318 solicitando se tomen medidas tendientes a normalizar el funcionamiento del organismo a su cargo, del Ministerio Público y la justicia en su conjunto” se dijo que “…la Suprema Corte –como cabeza de dicho poder- cuenta con suficientes atribuciones para intervenir en toda cuestión que pudiera afectar la normal prestación del servicio de justicia. Es que el carácter “Supremo” en el orden local de ese Tribunal coloca al cuerpo en el pináculo mismo de la Administración de Justicia, debiendo no sólo decir lo que la ley dice para el caso concreto, sino también velar por el cabal afianzamiento de la justicia, mandato que se consagra en el texto del Preámbulo de la Constitución de la Provincia, como en el de la Nación”.

 
 
POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia en ejercicio de sus atribuciones, en virtud de lo establecido por los artículos 15, 160, 161 y 164 de la Constitución provincial y 32, incs. “f” y “h”, de la Ley nº 5827,

RESUELVE:

 

1º. Conceder licencia por el término de noventa (90) días a partir del día de la fecha, al Dr. Antonio Cayetano SALADINO, titular del Juzgado de Garantías en lo Penal Nº 1 de la ciudad de Olavarría, del Departamento Judicial Azul.



2º. Designar como magistrado subrogante al Dr. Carlos Eduardo VILLAMARÍN, titular del Juzgado de Garantías en lo Penal Nº 2 de la ciudad de Olavarría, del Departamento Judicial Azul.

 
  Regístrese y comuníquese.
LUIS ESTEBAN GENOUD

          HILDA KOGAN                                             EDUARDO JULIO PETTIGIANI 

                 EDUARDO NÉSTOR DE LÁZZARI



RICARDO MIGUEL ORTÍZ



                 Secretario

