Ref. Colegio de Abogados.-

Res. Pte. 1308/04.-

///PLATA,    12 de diciembre de 2006.-


Por recibida la comunicación cursada por el Tribunal de Disciplina del Colegio de Abogados del Departamento Judicial de Bahía Blanca, en virtud de lo establecido por el artículo 11 de la Ley 5177, téngase presente y procédase conforme lo dispuesto por Resolución de Presidencia N° 1308, poniéndose en conocimiento de todos los organismos y dependencias del Poder Judicial, la suspensión que a continuación se detalla:

Dr. Alejo Patricio López Lecube T° VI Fº 24- CABB: Suspendido desde el 27/11/06 hasta el 1º/12/06, por sanción del Tribunal de Disciplina (Art. 28, inc. 3 Ley 5177).


Regístrese y publíquese.

Firmado: JORGE OMAR PAOLINI Secretario de Asuntos Institucionales

Registro nro. 43/06

Ref. Colegio de Abogados.-

Res. Pte. 1308/04.-

///PLATA,  19  de diciembre de 2006.-


Por recibida la comunicación cursada por el Colegio de Abogados del Departamento Judicial de Zárate Campana, en virtud de lo establecido por el artículo 11 de la Ley 5177, y teniendo en cuenta el decisorio nº 32/06 procédase conforme lo dispuesto por Resolución de Presidencia N° 1308/04, poniéndose en conocimiento de todos los organismos y dependencias del Poder Judicial, la rehabilitación  que a continuación se detalla:

Colegio de Abogados de Zárate Campana:
Dr. Fernando Adrián CIIRILLI

T° II- F° 184 a partir del 5/12/06


Regístrese y publíquese.

Firmado: JORGE OMAR PAOLINI  Secretario de Asuntos Institucionales

Registro nro. 44/06.

