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A. 68.857


A C U E R D O

En la ciudad de La Plata, a  20 días del mes diciembre de 2.006, habiéndose establecido, de conformidad con lo dispuesto en el Acuerdo 2078, que deberá observarse el siguiente orden de votación:  Soria, de Lázzari, Genoud, Kogan, Hitters, Pettigiani, Negri, Roncoroni, se reúnen los señores jueces de la Suprema Corte de Justicia en acuerdo ordinario para dictar sentencia definitiva en la causa caratulada "ASOCIACIÓN CIVIL NUEVO AMBIENTE – CENTRO VECINAL PUNTA LARA CONTRA CEAMSE SOBRE AMPARO. RECURSO EXTRAORDINARIO DE INAPLICABILIDAD DE LEY. LETRA A 68.857”

A N T E C E D E N T E S

 
 
I. Las entidades actoras, Asociación Vecinal Nuevo Ambiente y el Centro Vecinal Punta Lara, promovieron acción de amparo contra la Coordinación Ecológica Area Metropolitana Sociedad del Estado –CEAMSE- procurando se ordene a la accionada el cese tanto de las tareas de ampliación del Centro de Disposición Final de residuos de la Planta ubicada en Ensenada, como de la disposición de residuos provenientes de otros partidos no previstos en el diseño original de la Planta de Ensenada y ubicados a más de 20 kilómetros de distancia; y la adopción de medidas de prevención y mitigación para evitar la potencial contaminación producida por el depósito existente de residuos en la planta sin recaudos adecuados. 

 
 
La acción fue radicada ante el Juzgado en lo Contencioso Administrativo nº 1 de La Plata, dictándose sentencia el 2 de marzo de 2006. El fallo hizo lugar al amparo ambiental, ordenando la clausura del módulo “d” del Centro de Disposición Final de Residuos Sólidos Urbanos ubicado en la localidad de Punta Lara, a partir del día 30 de octubre de 2006, circunstancia que implicaba la prohibición de recibir todo tipo de residuos a partir de esa fecha. También, el juez prohibió, a partir del 30 de junio de 2006, el ingreso en el citado Centro de Disposición Final, de residuos generados en partidos, cuya ubicación supere la distancia prevista por el art. 4º del decreto-ley 9.111/78; impuso las costas a la demandada vencida y reguló los honorarios de los letrados intervinientes.

 

II. Apelada la sentencia por la accionada, contestado por las entidades actoras el remedio incoado, la Cámara de Apelación en lo Contencioso Administrativo con asiento en La Plata falló, por mayoría, rechazando el recurso de apelación entablado por la demandada, confirmando la sentencia recurrida.

 
 
Ordenó, también por mayoría, la adecuación de los plazos contenidos en los puntos 1º y 2º del fallo en crisis, disponiendo la clausura del módulo “d” del Centro de Disposición Final de residuos sólidos urbanos, a partir del 31 de diciembre de 2006, con la prohibición de recibir residuos a partir de dicha fecha. Asimismo, prohibió, a partir del 30 de septiembre de 2006, el ingreso en el citado Centro de Disposición Final, residuos generados en los partidos que se encuentran a una distancia superior a 20 km conforme las distancias consignadas por la Dirección Provincial de Vialidad en el ábaco dispuesto a tales fines.

 
 
III. Contra esa sentencia, la demandada promueve recurso extraordinario de inaplicabilidad de ley, el cual fue concedido por la Cámara actuante. 

 
 
a. El Tribunal llamó autos para resolver y dispuso la convocatoria a las partes para la realización de una audiencia para el día 12 de octubre de 2006, en cuyo marco se solicitó la citación de la Provincia de Buenos Aires a fin de que tomase intervención en autos.

 

b. El 18-X-06, el Tribunal resolvió citar al señor Gobernador de la Provincia de Buenos Aires y/o al funcionario competente en quien éste delegara sus atribuciones, a la continuidad de la audiencia reseñada en el apartado anterior, convocada para el 20-X-06. Asimismo, resolvió citar a la Secretaría de Política Ambiental, todo ello con conocimiento del señor Fiscal de Estado.


c. En la audiencia del día 20-X-06, las partes coincidieron en abrir una instancia de trabajo en el ámbito de la Secretaría de Demandas Originarias y Contencioso Administrativo para acordar las distintas necesidades y plazos que deben contemplarse tanto en el cierre como en la apertura de un nuevo complejo, la cual se desarrollaría durante el plazo de quince días.

 

d. A propuesta del C.E.A.M.S.E. se requirió a la Provincia de Buenos Aires la manifestación de voluntad en torno a la elaboración y firma de un convenio comprensivo de la localización y autorización para el funcionamiento de un nuevo centro de disposición final de residuos, a lo cual la Provincia manifestó su intención de trabajar en tal sentido, y culminar con una presentación ante el Tribunal para su homologación.  

 

e. En fecha 4-XII-06, el señor Gobernador de la Provincia de Buenos Aires comunica al Tribunal que ha autorizado a la señora Secretaria de Política Ambiental, Silvia Irma Suárez, a suscribir el convenio al que se arribe en autos.

 
 
IV. En esta instancia procesal, se presentan en autos los convenios que a continuación se detallan:

 

A. Convenio entre la Asociación Civil Nuevo Ambiente, el Centro Vecinal Punta Lara y la Coordinación Ecológica del Area Metropolitana –CEAMSE-, presentado en autos en fecha 5 de diciembre de 2006, subscripto por Marcelo Fabián Martínez, en nombre y representación de “Asociación Civil Nuevo Ambiente”; Ana María Zanoni y Alfredo Oscar Peñalva, en nombre y representación de “Centro Vecinal Punta Lara”, todos con el patrocinio de los doctores Rafael Jorge Lozano y Germán Sheridan, por una parte, y por la otra, Carlos Ernesto Hurst, en nombre y representación de “Coordinación Ecológica Área Metropolitana Sociedad del Estado” —CEAMSE— (fs. 994/998). 

 
 
B. Convenio entre la Provincia de Buenos Aires y la Coordinación Ecológica del Area Metropolitana –CEAMSE-,  refrendado en fecha 5 de diciembre de 2006 por la señora Licenciada Silvia Suárez Arocena, en nombre y representación de la Provincia de Buenos Aires, en su carácter de Secretaria de Política Ambiental y por el señor Carlos Ernesto Hurst, Presidente del Directorio de C.E.A.M.S.E., obrante a fs. 999/1002. 

 

C. Convenio entre la Municipalidad de Ensenada y la Coordinación Ecológica del Area Metropolitana –CEAMSE-, presentado en fecha 5 de diciembre de 2006, subscripto por el señor Mario Carlos Secco, Intendente Municipal de Ensenada, y Carlos Ernesto Hurst, en carácter de Presidente de Coordinación Ecológica Área Metropolitana Sociedad del Estado, en autos caratulados "Municipalidad de Ensenada c/ Ceamse S/ Pretensión de Reconocimiento de Derechos" (fs. 1003/1012).
En ese estado, el Tribunal decidió plantear y votar la siguiente

C U E S T I Ó N

¿Corresponde homologar los acuerdos presentados en autos?

V O T A C I Ó N

   
A la cuestión planteada, el señor juez doctor Soria dijo:

1. Del examen de la documentación agregada  y de los contenidos de los acuerdos glosados a fojas 994/998, 999/1002 y 1003/1012, y teniendo en consideración el estado del proceso, en vista de las actuales circunstancias así como de los elementos de juicio agregados, no se advierten razones que impidan su aprobación, motivo por el cual entiendo que los acuerdos arriba señalados deben ser homologados. Ello, con la salvedad del convenio subscripto entre la Municipalidad de Ensenada y la Coordinación Ecológica Area Metropolitana –CEAMSE-, cuya homologación procede sólo en aquello que guarde vinculación directa con el conflicto de autos, toda vez que en lo demás y para su consideración por el Juez interviniente en el proceso principal, corresponde librar oficio por Secretaría remitiendo copia del instrumento señalado (arts. 77 inc. 1º, ley 12.008 –texto según ley 13.101- y 162, 308 y 309, C.P.C. y C.).

2.
Por otra parte, el convenio celebrado entre la Provincia de Buenos Aires y la C.E.A.M.S.E. luce congruente con las determinaciones contenidas en la reciente ley 13.592 (B.O.P. 20—XII—06), que tiene como objeto fijar los procedimientos de gestión de los residuos sólidos urbanos, de acuerdo con las normas de la ley nacional 25.916 de “Presupuestos Mínimos de Protección Ambiental para la gestión integral de Residuos Domiciliarios”. En especial, la localización de nuevos centros de disposición final de residuos —que también surge del compromiso asumido por la Provincia de Buenos Aires— se inscribe en el marco de las atribuciones conferidas al Poder Ejecutivo para instalar los polos ambientales (art. 12 ley 13.592).

3.
Si bien la citada ley provincial no especifica en ninguno de sus artículos el momento a partir del cual comenzaría a regir, es pertinente señalar que el principio sentado por el artículo 2º del Código Civil sólo opera cuando se trata de fijar el momento en que la ley se torna obligatoria respecto de los ciudadanos sometidos a sus disposiciones, pues para señalar el tiempo en que las autoridades deben ajustar su conducta a lo que la norma disponga, no es necesaria la publicación. Para la autoridad el derecho es conocido aunque no haya sido publicado (Salvat-López Olaciregui, “Tratado de Derecho Civil Argentino”, Ed. T.E.A., Bs. As., 1964, T. I, nº 226-b, pág. 228; conf. causa B. 67.594, “Gobernador de la Provincia de Buenos Aires”, sent. del 25-II-2004).

4.
Las costas se establecen a cargo de la C.E.A.M.S.E. en todas las instancias, conforme lo acordado por los litigantes en el punto 2º del convenio obrante a fojas 994/998 (arts.  77 inc. 1º, ley 12.008 –texto según ley 13.101- y 73 del C.P.C. y C.).

Voto por la afirmativa.

Los señores jueces, doctores de Lázzari, Genoud, Kogan, Hitters, Pettigiani, Negri y Roncoroni, por los fundamentos expuestos por el señor juez doctor Soria, a la cuestión planteada, también vo​taron por la afirmativa.

 

Con lo que terminó el acuerdo, dictándose la siguiente

S E N T E N C I A

I. Por los fundamentos expuestos en el acuerdo que antecede, se homologan ju​dicialmente:

1. El convenio al que arribaran la “Asociación Civil Nuevo Ambiente”, el “Centro Vecinal Punta Lara” y la “Coordinación Ecológica del Area Metropolitana” –CEAMSE-, agregado a fojas 994/998 (arts. 77 inc. 1º, ley 12.008 –texto según ley 13.101- y 162, 308 y 309, C.P.C. y C.), cuya copia se registrará junto a la presente.

2. El convenio al que arribaran la Provincia de Buenos Aires y la “Coordinación Ecológica del Area Metropolitana” –CEAMSE-, agregado a fojas 999/1002 (arts. 77 inc. 1º, ley 12.008 –texto según ley 13.101- y 162, 308 y 309, C.P.C. y C.), cuya copia se registrará junto a la presente.

3. El convenio al que arribaran la Municipalidad de Ensenada y la “Coordinación Ecológica del Area Metropolitana” –CEAMSE-, agregado a fojas 1003/1012,  en todo aquello que guarde vinculación directa con el conflicto de autos; en lo demás y para su consideración por el Juez interviniente en el proceso principal, líbrese oficio por Secretaría con copia del instrumento señalado (arts. 77 inc. 1º, ley 12.008 –texto según ley 13.101- y 162, 308 y 309, C.P.C. y C.). La copia del acuerdo se registrará junto a la presente.

II. Encontrándose convenida la ejecución de los acuerdos ante esta sede judicial, permanezcan los autos en Secretaría. 

A los fines de su conocimiento, remítanse copias del presente decisorio a la Cámara de Apelación en lo Contencioso Administrativo con asiento en La Plata y al Juzgado en lo Contencioso Administrativo nº1 de La Plata, a cuyos efectos, líbrense oficios por Secretaría. 

III. Las costas se establecen a cargo de la C.E.A.M.S.E. en todas las instancias, conforme lo acordado por los litigantes en el punto 2º del convenio obrante a fojas 994/998 (arts.  77 inc. 1º, ley 12.008 –texto según ley 13.101- y 73 del C.P.C. y C.).  

IV. Por sus actuaciones profesionales en esta instancia, regúlanse los honorarios de los letrados intervinientes, al doctor Rafael Jorge Lozano en la suma de pesos ... y al doctor Pablo Gabriel Schmidt, en la suma de pesos ... (arts. 10, 14, 15, 16, 21, 22, 25, 28 inc. ”a”, 44 inc. “a” y 54 del decreto-ley 8904/77). Cantidades a las que se deberá adicionar el 10 % (arts. 12 inc. “a” y 16 de la ley 6716, t. o. dec. 4771/95).

Regístrese y notifíquese.


                   FRANCISCO HÉCTOR RONCORONI

   
DANIEL FERNANDO SORIA                HÉCTOR NEGRI


   JUAN CARLOS HITTERS
          LUIS ESTEBAN GENOUD


HILDA KOGAN
           EDUARDO JULIO PETTIGIANI

EDUARDO NÉSTOR DE LÁZZARI

Ricardo Miguel Ortiz

Secretario

