Ref. Expte nro. 3001-681/03 Alc 53

///Plata, 27 de diciembre de 2006.-

Vista la presentación efectuada por el Director y Propietario del diario “La Zona” téngase presente y consígnese como nuevo domicilio legal de dicho órgano de prensa el sito en la calle Virrey Olaguer y Feliú nro. 3360, Olivos, Pdo. de Vicente López.

Asimismo y a raíz de una presentación realizada por la doctora Battaglia –ver fs. 14-, se constató por intermedio de la Secretaría de Control Judicial de este Tribunal –fs. 16/17-, que en el anterior domicilio no estaba funcionando el órgano de prensa, correspondiendo dicho inmueble a una casa particular y no presentando el mismo signo alguno que indique que allí funciona dicho periódico, por lo que se hace saber al señor Lucas Daniel Burcheri Costa que en lo sucesivo deberá evitar situaciones que lleven al incumplimiento de la normativa vigente.

En razón de lo expuesto precedentemente, remítanse las actuaciones a la Secretaría de Control Judicial a fin de constatar el cumplimiento de los requisitos establecidos por el Ac.3103, sirviendo la presente de atenta nota de envío.

Regístrese, comuníquese y publíquese.

Firmado: FRANCISCO HECTOR RONCORONI Presidente Ante mi JORGE OMAR PAOLINI Secretario de Asuntos Institucionales
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