La Plata, 11 de abril de 2007.-



VISTO: la presentación formalizada por el Colegio de Abogados del Departamento Judicial La Plata, mediante la cual proponen para integrar la lista de Conjueces de la Suprema Corte de Justicia al doctor Carlos Alberto Irisarri.


Y CONSIDERANDO: Que atento a los cupos otorgados a cada Departamento Judicial -conforme lo dispuesto por Acuerdo 3202/05- al de La Plata le correspondían treinta y tres (33) propuestas que formular, de las cuales sólo fueron cubiertas treinta y dos al momento de aprobarse los listados mediante el dictado del Acuerdo 3227/05, por excluirse en esa oportunidad al doctor Roberto Horacio Lavigne, por superar el límite de edad fijada al efecto por el artículo 177 de la Constitución Provincial. (ver Res. S.C. N° 1534/05).


Que en consecuencia, analizados los antecedentes, quedando un cupo para cubrir y habiéndose dado cumplimiento a lo establecido en las normativas vigentes, deviene oportuno proceder en consecuencia.


POR ELLO, la Suprema Corte de Justicia, en ejercicio de sus atribuciones conferidas por el artículo 32, inc. n) de la Ley 5827.

R E S U E L V E :


1°) INCORPORAR a la lista de Conjueces de la Suprema Corte de Justicia -Anexo I-, aprobada por Acuerdo 3227- al doctor CARLOS ALBERTO IRISARRI (T° XXXI -F° 437) en el N° de orden 157, 


Regístrese, comuníquese y publíquese.

HECTOR NEGRI, JUAN CARLOS HITTERS, LUIS ESTEBAN GENOUD, HILDA KOGAN, EDUARDO JULIO PETTIGIANI, EDUARDO NESTOR de LAZZARI. Ante mí: JORGE OMAR PAOLINI, CARLOS ALBERTO BARREDA.

