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  *16842*   I. 69.066  "ARIAS GASTON ARNOLDO C/ GOBIERNO DE BUENOS AIRES S/ INCONSTITUCIONALIDAD"

La Plata,  11   de    ABRIL          de 2007.

     AUTOS Y VISTOS
I. Habiéndose dispuesto la radicación de las presentes actuaciones por ante los estrados de esta Suprema Corte de Justicia (ver res. del 21-III-07, fs. 83/86) y encontrándose contestado por el actor el traslado conferido respecto de la medida cautelar dictada por el magistrado que previno, corresponde analizar el pedido de nulidad efectuado por el Fiscal de Estado respecto de dicha medida precautoria.

II. a. El juez de Paz Letrado de Brandsen dispuso una medida cautelar consistente en la “prohibición de innovar al Poder Ejecutivo Provincial, respecto de todo acto relacionado con la instalación de un relleno sanitario en el partido de Brandsen...” (fs. 28/30 del expediente 9100).

b. Corresponde decretar el levantamiento de la medida cautelar dispuesta. Ello, por un lado, por cuanto ha obviado ponderar los intereses básicamente públicos en presencia (cfr. doct. causas B-64.119, “Asociación del Personal Jerárquico y Profesional de la Municipalidad de Morón, Hurlingham e Ituzaingó”, res. del 10-VII-02; B-64.706, “Municipalidad de Morón”, res. del 27-XI-02) y prescindiendo de las consecuencias que naturalmente se derivarían de tal pronunciamiento (doctr. C.S.J.N., Fallos 300:659; 307:1018; 320:1962, entre otros), especialmente en la causa A-68.857 “Asociación Civil Nuevo Ambiente – Centro Vecinal Punta Lara c/CEAMSE s/Amparo. Recurso Extraordinario de Inaplicabilidad de ley”.

c. Del otro porque, este Tribunal recientemente resolvió rechazar un pedido de suspensión cautelar del artículo 12 de la ley 13.592 y de que se ordene al Poder Ejecutivo provincial que se abstenga de determinar la localización de Polos Ambientales Provinciales, en razón de no advertirse el derecho verosímil alegado ni el supuesto de peligro en la demora, indispensables para el despacho cautelar (causa I-69.020 “Intendente Municipal de Brandsen”, res. del 28-II-2007), afirmaciones que no han padecido variación con lo expuesto por el actor en la presentes actuaciones ni en su presentación de fs. 91/99. 

Por los fundamentos expuestos, el Tribunal 

RESUELVE

Dejar sin efecto la medida cautelar decretada por el magistrado que previno, ello a partir de la presente resolución (art. 230, C.P.C.C.).

Regístrese y notifíquese.

Fdo. RO.SO.HI.GE.KO.DL.
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